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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

22ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 17.07.2023 
 

ATA Nº 039/2023 

 
Ata da reunião dos Vereadores do Município de Missal, Estado do Paraná, referente à 
22ª Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Legislatura, realizada 
no décimo sétimo dia do mês de julho de dois mil e vinte e três, às nove horas, no 
Plenário Edmundo Schwendler da Câmara Municipal de Missal. A sessão foi presidida pelo 
vereador Jair Loreno Bogler e secretariada pelo vereador Elias Xavier Andrade. O 
presidente deu início à sessão, cumprimentando os colegas vereadores, impressa, as 
pessoas presentes e aqueles que os acompanhavam pelas redes sociais. Desejando boas-
vindas e invocando a proteção divina, declarou aberta a sessão e passou ao PEQUENO 
EXPEDIENTE, no qual o vereador Elmo Pauli fez a leitura de um texto bíblico. Após a 
leitura do texto, o presidente solicitou a assinatura do termo de presença. Estavam 
presentes os vereadores Algacir Kroth, Ceni da Rosa Justen, Elias Xavier Andrade, Elmo 
Franke Pauli, Jair Francisco Rauber, Jair Loreno Bogler, Maico Luzzi, Tarcisio Mascarello 
e Valentin Kniphoff. Uma vez que todos os vereadores presentes assinaram o termo de 
presença, o presidente colocou em discussão e votação as atas das sessões anteriores, 
21ª Sessão Ordinária e 14ª, 15ª, 16ª e 17ª Sessões Extraordinárias. Como não houve 
manifestações contrárias, as atas foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, o 
presidente solicitou ao secretário que fizesse a leitura das correspondências recebidas, 
que foram as seguintes: Ofício nº. 167/2023 – Gabinete; Ofício nº. 169/2023 – 
Gabinete; Convite – Câmara Municipal de Foz do Iguaçu; Mensagem nº. 036/2023 
– Gabinete. Após a leitura das correspondências, o presidente deu prosseguimento ao 
GRANDE EXPEDIENTE, onde, não havendo matérias em deliberação, o presidente 
passou à leitura das INDICAÇÕES e o secretário leu a IN-042/2023 – Vereador Jair 
Bogler – Para que seja feita uma faixa elevada na Rua Campo Grande no Bairro 
Renascer. O autor se manifestou e justificou sua indicação. Na sequência, o presidente 
passou à ENTREGA DE PROJETOS, sendo baixado para as comissões o PL-
038/2023/E – Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito adicional 
suplementar para o exercício de 2023 e dá outras providências. Encerradas as matérias 
do Grande Expediente, o presidente passou às CONSIDERAÇÕES FINAIS e, por ser a 
última sessão legislativa do período, avisou que o uso da tribuna seria livre. O primeiro a 
se manifestar foi o vereador Jair Francisco Rauber, que mencionou sempre ter tentado 
atender a todas as pessoas que o procuraram. Agradeceu ao Deputado Gugu Bueno pela 
forma como foi atendido, destacando que está constantemente atento e trabalhando em 
prol dos munícipes. Ele mencionou que tem vários pedidos junto ao deputado, incluindo 
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os quatro milhões e meio em pedidos já feitos, e que na última vez que esteve em 
Curitiba, solicitou mais dois milhões e meio para o município de Missal. Agradeceu a todos 
que votaram no Deputado Gugu Bueno, assim como no Deputado Vermelho, e ressaltou 
que também estão cobrando o trabalho dos vereadores. Parabenizou a todos pelo 
sexagésimo aniversário do Município de Missal, com menção especial aos pioneiros do 
município. Abordou os impactos causados pela construção da Usina Hidrelétrica de Itaipu, 
observando que muitos moradores foram obrigados a deixar a região devido à inundação 
causada pelo lago da usina, tendo se deslocado para outras áreas ou estados. Por fim, o 
vereador Jair parabenizou o município pelos seus 60 anos de fundação, expressando seu 
orgulho por fazer parte dessa história. Na sequência, o vereador Tarcísio Mascarello 
se manifestou na tribuna, expressando sua satisfação com os acontecimentos recentes e 
enfatizando que a administração municipal tem atendido às indicações e pedidos dos 
vereadores. O vereador comentou sobre o convênio assinado com o município de Santa 
Helena, destacando que será realizada a pavimentação de quase 2 quilômetros, 
totalizando 12 quilômetros de pavimentação no distrito de Dom Armando. Salientou que 
essa iniciativa trará melhorias significativas para a população, facilitando o escoamento 
de produtos agrícolas e beneficiando os cidadãos em geral. Outros pontos abordados 
pelo vereador incluíram a substituição da iluminação pública por lâmpadas LED e a 
instalação de câmeras de segurança. O vereador Tati Mascarello também celebrou os 60 
anos de fundação do município, aproveitando a oportunidade para parabenizar os 
pioneiros e primeiros moradores que contribuíram para o desenvolvimento da região. 
Reconheceu a dedicação dos prefeitos, vereadores e todas as pessoas envolvidas nesse 
progresso. Parabenizou a equipe do Missal Futsal pelo grande jogo realizado, estendendo 
os cumprimentos à torcida e à diretoria pelo apoio. Expressou um agradecimento especial 
à administração municipal, aos funcionários e aos deputados que destinam verbas para 
o município. Encerrou seu discurso desejando um bom recesso aos colegas vereadores. 
Na sequência, a vereadora Ceni da Rosa Justen se pronunciou na tribuna, iniciando 
sua fala ao agradecer a Deus pela saúde e expressar sua gratidão à família e aos amigos 
pelo apoio recebido. A vereadora prestou uma homenagem ao município, lendo uma 
mensagem em comemoração ao 60º aniversário de Missal, ressaltando a realização de 
sonhos e anseios ao longo dessas seis décadas. Enfatizou a importância de proporcionar 
condições para que as futuras gerações possam permanecer no município. A vereadora 
elogiou a população local por sua natureza pacífica, trabalhadora e honesta, destacando 
a presença de missalenses em várias partes do Brasil e do mundo, que contribuem de 
forma positiva onde quer que estejam. No entanto, manifestou preocupação com o 
desenvolvimento do município, ressaltando a ausência de investimentos significativos em 
geração de renda e criação de empregos. Encorajou a reflexão sobre os erros e omissões 
do passado como forma de aprimoramento futuro. Sendo a única mulher na legislatura, 
a vereadora prestou homenagem às mulheres, especialmente às mães e esposas, que 
priorizaram os sonhos de suas famílias ao longo da história de Missal. Expressou a 
convicção de que seus sacrifícios não serão esquecidos e que Deus as recompensará 
abundantemente. A vereadora concluiu reafirmando seu compromisso em sonhar junto 
com os cidadãos de Missal, buscando dias melhores para o município, e parabenizou a 
cidade e toda a população pelos 60 anos de existência. Em seguida, o vereador Maico 
Luzzi se manifestou na tribuna, destacando o encerramento de um semestre muito 
produtivo e enfatizando que a população tem acompanhado de perto o trabalho dele e 
da administração municipal. Agradeceu à administração e aos deputados que têm 
apoiado o município com recursos e emendas, possibilitando a realização dos projetos 
propostos. O vereador expressou sua satisfação com a vitória do time de futsal de Missal 
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sobre o time de Santa Helena, garantindo a classificação do município para a próxima 
etapa na Série Prata. Parabenizou o Missal Futsal e desejou sucesso ao time nas próximas 
partidas, trazendo alegria e orgulho para toda a comunidade. Além disso, parabenizou os 
pioneiros que contribuíram na fundação do município de Missal, que agora completa 60 
anos. Ao encerrar o discurso, o vereador desejou a todos uma festividade memorável em 
comemoração aos 60 anos de fundação do município. Reafirmou seu compromisso 
contínuo de trabalhar em prol do município e de seus cidadãos. Citou o lema "trabalhar 
dia após dia" e ressaltou a importância de deixar um legado positivo para o município, 
considerando que o futuro é incerto, mas o trabalho realizado no presente deixará marcas 
duradouras para as futuras gerações. Na sequência, o vereador Valentin Kniphoff fez 
uso da tribuna e expressou sua gratidão a Deus por estar presente nesta data tão 
significativa dos 60 anos do município. Ressaltou ser uma grande honra ocupar o cargo 
de vereador, principalmente considerando sua permanência no município ao longo de 53 
anos. Destacou a importância de reconhecer e valorizar todos os trabalhadores do 
município, incluindo os funcionários públicos, comerciantes e, em particular, os 
agricultores. Enfatizou que a verdadeira riqueza do município e do país reside nas mãos 
da população rural, lembrando de sua própria experiência de trabalho na área. Abordou 
também a relevância da agricultura familiar, que realiza um trabalho árduo muitas vezes 
sem o devido reconhecimento. O vereador abordou as perspectivas relacionadas às 
eleições estaduais e federais passadas, bem como as eleições municipais que se 
aproximam em 2024, destacando a importância de buscar melhorias em prol do povo. 
Mencionou seu apoio aos deputados eleitos na última eleição, incluindo o Deputado 
Hussein Bakri e o Deputado Sandro Alex, atual Secretário de Infraestrutura e Logística. 
Valentin Kniphoff informou que estava encaminhando um projeto ao Secretário Sandro 
Alex para a realização de calçamento na comunidade de São José dos Pinhais. Expressou 
sua gratidão ao Deputado Hussein Bakri, líder do governo, por ter destinado verbas para 
o calçamento em São Sebastião, assim como para pavimentações em outras regiões do 
município. O vereador reforçou seu compromisso em trabalhar em prol da população e 
fazer o que estiver ao seu alcance para o benefício da comunidade. Acrescentou que, 
apesar de não possuir uma formação acadêmica específica, sua experiência e a bondade 
de Deus, aliadas ao apoio de amigos e companheiros, são seus principais guias. Valentin 
Kniphoff afirmou ser vereador por três mandatos, sempre mantendo sua integridade, 
falando a verdade e cumprindo suas promessas. Manifestou tristeza diante das 
promessas não cumpridas por alguns e reforçou a importância da honestidade. Como 
político, colocou o amor ao próximo e a dedicação à comunidade como suas principais 
prioridades. Dando continuidade à sessão, o vereador Elmo Franke Pauli fez uso da 
palavra e expressou sua gratidão pela vida e pela saúde concedida por Deus, permitindo-
lhe prosseguir na jornada de trabalho à frente do poder legislativo, representando a 
população. Parabenizou as festividades dos 60 anos de fundação do município, 
especialmente a patronagem do CTG Porteira Nova, em parceria com a Avemi e os 
poderes executivo e legislativo, por promoverem um excelente fandango na abertura das 
comemorações. Comentou sobre os 60 anos de fundação do município, a homenagem 
aos Pioneiros e as qualidades do município e da população de Missal. Destacou que o 
primeiro semestre de trabalho da câmara havia sido bastante produtivo, com vários 
projetos discutidos e aprovados. Mencionou sua postura coerente, sincera e 
fundamentada ao votar, buscando sempre o que é verdadeiramente benéfico para o 
município e sua população. Expressou sua satisfação em receber várias cobranças, 
mesmo sabendo que nem todas as demandas podem ser atendidas, mas que fazia o 
máximo para prestar a devida atenção no que era possível. Citou um conselho recebido 
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de seu pai: “Não deixe só seu nome, deixe marcas boas com seu nome. Às vezes, as 
pessoas esquecem, mas a sua marca boa ela permanece para sempre”. Agradeceu à 
população de Missal por sempre acreditar em seu trabalho e afirmou que continuaria a 
merecer essa confiança, pois trabalha de maneira séria, coerente e motivada para 
melhorar o município. Agradeceu à sua família, especialmente à esposa Nair e aos filhos 
Jonas e Estevão, pela compreensão diante de sua ausência devido ao trabalho na vida 
pública. Comentou que, apesar do recesso na Câmara, sua agenda continuava intensa 
em Curitiba, onde visitaria os gabinetes dos deputados. Expressou sua gratidão ao 
Deputado Sérgio Souza e aos outros parlamentares que contribuíram para o município, 
destacando especialmente o Deputado Sérgio Souza, com quem mantém uma 
colaboração significativa. Mencionou que vários pedidos foram feitos, embora ainda não 
atendidos, mas acredita que esse trabalho conjunto terá continuidade. Encerrou seu 
discurso pedindo as bênçãos de Deus para o município e parabenizando-o pelos 60 anos 
de fundação. Em seguida, o vereador Algacir Kroth fez uso da palavra na tribuna e 
expressou seus agradecimentos, começando por Deus e estendendo sua gratidão à sua 
família pelo apoio, bem como a todos aqueles que depositaram nele seu voto de 
confiança. Declarou que encerrava o primeiro semestre, assim como os dois primeiros 
anos de mandato, com a sensação de dever cumprido em sua atuação como vereador. 
Salientou que sempre priorizou os interesses da população, deixando de lado qualquer 
interesse pessoal. Isso se refletiu nas votações, discussões, busca por melhorias e nas 
sugestões e indicações à administração. Comentou que, após ter passado os dois 
primeiros anos praticamente sem representantes, tanto em âmbito estadual como 
federal, agora dispõe de um deputado federal que foi o responsável por trazer a maior 
quantidade de recursos para Missal, e que está começando a atender às necessidades do 
município. No final do ano passado, o então Deputado Natan destinou uma verba para 
aquisição de um veículo que seria direcionado ao departamento de esportes. 
Adicionalmente, na última semana, o Deputado Dirceu Sperafico disponibilizou uma verba 
de 250 mil reais destinada à agricultura do município. Expressou seu compromisso em 
continuar buscando recursos para atender à população, e enfatizou seu empenho em 
assegurar que os recursos do município sejam utilizados de maneira eficiente. Abordou 
os 60 anos de Missal, ressaltando seu vínculo com o município onde nasceu e reside, 
enfatizando sua valorização e desejo de permanecer vivendo nele. Destacou a 
importância de honrar os pioneiros que lutaram incansavelmente pelo progresso do 
município. Mencionou sua visita a um dos Pioneiros, seu Alcides Melo, na linha São 
Francisco, que compartilhou com ele as histórias e batalhas iniciais do município. 
Expressou sua satisfação em ouvir essas histórias, que proporcionam uma reflexão sobre 
o início do município, e enviou um abraço ao amigo Alcides Melo. Desejou a todos os 
missalenses boas festividades e aos vereadores um bom recesso. Comprometeu-se a 
continuar trabalhando incansavelmente em prol do bem-estar da população, buscando 
sempre o melhor para o município. Na sequência, o vereador Elias Xavier Andrade fez 
uso da tribuna e abordou o aniversário de 60 anos do município de Missal. Sua família já 
estava há 55 anos residindo no município, enquanto ele mesmo estava há 47 anos, 
orgulhosamente e com gratidão, sendo parte da comunidade missalense. Como vereador, 
expressou sua honra pela oportunidade que a população lhe concedeu, através dos 481 
votos conferidos a ele na eleição de 2020. Destacou seu compromisso em trabalhar em 
prol do município, sempre buscando o melhor. Ressaltou que as lutas são diárias e 
constantes, e os desafios são significativos, mas ressaltou que não poderia baixar a 
cabeça. Pelo contrário, afirmou a importância de enfrentá-los com determinação e foco 
no objetivo, visando alcançar o sucesso. Expressou sua sincera gratidão a Deus e à sua 
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família por apoiá-lo e acompanhá-lo nessa trajetória. O vereador parabenizou todos os 
pioneiros do município de Missal, assim como as famílias desses pioneiros que chegaram 
a essa região há 60 anos. Reconheceu os inúmeros desafios e batalhas vencidas ao longo 
desse período. Concluiu desejando um feliz e abençoado 60º aniversário ao município, 
estendendo esses votos a todos os munícipes que residem em Missal. Expressou sua 
esperança de que todos possam desfrutar de momentos felizes e cheios de realizações, 
e que os próximos 60 anos tragam ainda mais prosperidade e sucesso. Por último, o 
vereador Jair Loreno Bogler passou a presidência da sessão ao seu vice e fez uso da 
tribuna para se manifestar. Iniciou agradecendo a Deus pela vida e pela bondade, 
estendendo seus agradecimentos a cada um dos vereadores e funcionários que se 
comprometem com as atividades da Câmara Municipal. Mencionou que o prédio da 
Câmara era uma propriedade cedida pelo município e destacou sua ampla estrutura, 
incluindo um auditório que, nesta legislatura, foi utilizado apenas uma vez para eventos 
da Câmara, enquanto os demais eventos ocorreram sob responsabilidade do poder 
executivo. Informou que a Câmara passará por reformas, sendo que na semana anterior 
já haviam sido realizados alguns reparos emergenciais, e ainda ressaltou a necessidade 
de substituição de todo o telhado do edifício. Expressou profundo agradecimento aos 
pioneiros que, há 60 anos, contribuíram para o desenvolvimento de Missal. Comentou 
sobre um projeto de R$ 351.000,00 para o campo do Bairro Renascer, proveniente do 
ex-deputado Frangão, ressaltando que recursos para pedras irregulares também estavam 
em encaminhamento. Destacou a atuação dos ex-deputados Frangão e Nelson Luersen, 
mencionando que ambos trouxeram muitos benefícios ao município. Relatou uma 
conquista em parceria com o Deputado Batatinha, na obtenção de recursos para 
aquisição de um veículo destinado à Secretaria de Meio Ambiente. Reforçou a importância 
de manter contato com deputados nas esferas estadual e federal, ressaltando que essa 
abordagem é crucial para a obtenção de recursos em prol do município. Expressou 
profundo agradecimento a todos os vereadores, funcionários e à população por 
compreenderem o trabalho realizado na Câmara de Vereadores. Sublinhou que o poder 
legislativo não é inferior nem superior ao executivo, mas ambos caminham lado a lado. 
Com esse entendimento, comprometeu-se a conduzir os trabalhos no próximo semestre 
de 2023 e no ano subsequente de 2024, com projetos positivos e voltados para atender 
às necessidades da comunidade. Encerrou sua fala mencionando que durante o recesso, 
todos os membros seriam convocados para discussão caso surgisse algum projeto de 
relevância para o município. Após as manifestações na tribuna, o vereador Algacir, antes 
de devolver a presidência ao vereador Jair Bogler, corrigiu e expressou seu 
agradecimento ao deputado Hussein Bakri. Também agradeceu ao vereador Valentin pela 
parceria que ajudou a estabelecer com o deputado, que estará colaborando para trazer 
diversos recursos ao município. Ao reassumir a presidência da sessão, o vereador Jair 
agradeceu a presença dos presentes e, desejando uma semana abençoada, encerrou a 
sessão. 


